

今年梅雨量统计该听谁的？

878.8毫米和767.8毫米都对

本报讯（晚报记者 袁晓岚 见习记者 詹堃）无锡今年漫长的梅雨季终于结束。今年的梅雨期呈现入梅早、出梅晚、梅雨期长、梅雨量大的特点。据统计，无锡市今年6月10日入梅，较常年偏早6天；7月22日出梅，较常年偏晚11天；梅雨期42天，较常年多17天。

据市水文局统计，梅雨期累计平均降雨量711.4毫米，是多年平均梅雨量的2.88倍。其中无锡站梅雨量为878.8毫米，与直湖港闸站、甘露站、杨省庄站、大洞站等梅雨量均超1991年历史极值。而据市气象局统计，今年无锡站梅雨量为767.8毫米，位列无锡有气象记录以来梅雨量第二名。

一些细心的市民发现官方公布的梅雨总量并不完全相同，为什么会出现这样的偏差呢？市防汛办负责人解释，无锡市水文局和气象局都对梅雨量进行了监测和统计，根据标准的不同，算出的梅雨总量也有差异。由于站点位置和统计时段的不同，监测的数据就有差异。水文部门的无锡代表站位于滨湖区大运河

与梁溪河交汇处，气象部门的无锡代表站位于锡山区东亭街道。此外，“水利局的统计时段一般是从当天的早8时到次日早8时，气象局则是从前一天的20时到当天20时进行统计，两者多少有些区别。”

即便同是水文监测点，位置不同所监测到的数据也存在差异。位于大运河的无锡（二）站与古运河的南门站相距仅3公里左右，今年所监测到的梅雨量相差30多毫米：无锡（二）站为878.8毫米，南门站为843.6毫米。该负责人表示，在降雨分布不均的情况下，差异可能会更大。

目前，我市水文部门有22处国家雨量观测站，分布于锡澄地区和宜兴地区。其中的一线主要代表站点均建于上世纪二三十年代。

作为无锡的代表站，无锡（二）站历史源远流长，该站原名南门站，始建于1923年，由督办苏浙太湖水利工程局设立，是无锡城区的重要代表站点。1927年由太湖流域水利委员会接办，1934年并入扬子江水利委员会。1950年6月7日由华东军政委员会水利部设立为

二等水文站，1953年1月1日由江苏省水文总站设立为水位站。

在解放初期，南门水位站作为国家二等水文站观测项目较多，其气象观测项目包括降水量、蒸发量、气温、地温、水温、相对湿度、气压、风向、风速、云量、能见度等，上世纪50年代后期仅保留降水量观测。

2007年，因无锡市城市防洪工程实施，由老的南门水位站（原无锡站）迁至现仙蠡桥南水利枢纽东侧，官方更名为无锡（二）站，主要观测大运河无锡段水位，因此也俗称为无锡（大）站。因为地处仙蠡桥附近，平日也习惯性称为仙蠡桥站，相当于它的小名。

无锡（二）站现有观测项目水位、降雨量，常年驻测，其中水位、降雨量同时实行遥测。据统计，无锡水位站多年平均降雨1115.5毫米，多年平均梅雨量242.9毫米；年最大降雨量和年最大梅雨量分别为2016年的1978.2毫米和1991年的792.2毫米。在防御1954、1991、1999、2016年长江、太湖大洪水中发挥了重要作用。

70余条市管道路被雨“伤”
市政部门全力补坑“疗伤”

本报讯 梅雨季雨水连连，道路很受伤。最近，市政部门在巡逻中发现，不少路面出现了沥青破碎、小坑塘病害，给行车带来不便。根据前期排查，共有70余条市管道路受“雨伤”，数量为历年最多。趁着出梅后天气转好，昨天，无锡市市政和园林局第一时间进行道路病害抢修。

出梅第一天已是烈日炎炎，也是汛期道路抢修的“黄金时间”。昨天上午，记者在运河东路与春申路交叉口附近看到，道路右侧的一段车道正封闭施工，铣刨机、沥青储存车、压路机等机械设备全部上阵，道路抢修队正在有条不紊地进行修补工作。身穿橘色工作服、头戴安全帽的施工人员先对病害道路进行清理、铣刨，然后铺上热气腾腾的沥青，再用压路机碾压。大约1小时后，路面坑塘变平整。施工人员修好一处破损点后又转战另一个破损点，从运河东路到兴源路3公里路段共维修路面800平方米。

“沥青路面最怕雨水泡，今年梅雨季长、暴雨多，道路积水现象比往年严重。”无锡市市政设施管理处养护科副科长吴在智介绍，一方面，连续的暴雨使沥青材料的粘附性减小，在雨水冲

刷、汽车行驶荷载作用下产生水损病害，造成路面材料散落、形成坑塘。另一方面，由于沥青材料的维修对温度和气候有特殊要求，雨季期间无法进行系统维修，市政部门只能通过冷补沥青进行应急处置，但冷补沥青在雨水与车辆作用下很快就会松散，导致病害重新产生。

根据市政部门排查，今年梅雨季共有70余条市管道路受到“雨伤”。目前，无锡市市政和园林局利用无雨的间歇期，“见缝插针”对路面病害进行抢修。根据道路维修计划，市政部门将分批次对高浪路、五湖大道、春申路等交通流量大的主干路进行系统性维修，优先处理坑塘类有安全隐患的道路，并逐步对其他市管道路进行维修，预计在半月内完成道路病害修复。为了尽量减少对道路交通的影响，道路“疗伤”基本在夜间进行，21日夜间已完成锡澄路、解放环路、广瑞路等多条道路共30多个坑塘的修复。

市政部门提醒驾车族小心行车，遇到道路松散或坑塘，可以拨打12345或路长牌的联系电话反映情况，养护单位将进行维修。

（蔡佳 实习生 胡锦薇/文、摄）



昨天是大暑节气，锡城闷热，最高气温35摄氏度。（陈大春 摄）

甜蜜馈赠——

500箱水蜜桃赠白衣勇士

本报讯 近日，阳山镇政府联合太湖阳山水蜜桃科技公司，将500箱新鲜采摘的水蜜桃赠送给无锡援助湖北医疗队和市五院救助新冠患者的一线医护人员手中，感谢他们在疫情防控最为严峻时期的挺身而出，守护市民

健康与安全。

阳山镇相关负责人表示，让医护人员品尝甜蜜的水蜜桃成为大家最真诚的愿望。今年阳山遭遇连续暴雨影响，水蜜桃减产约五成，但太湖阳山水蜜桃科技公司依然精挑细选500箱品相好、

色泽优的“湖景”桃馈赠给医护人员。据了解，之前，在医疗队归来的第一时间阳山镇就宣布阳山所有景点对医护人员免费开放，让白衣勇士们在完成危险紧张的任务后能够尽可能放松身心。

（黄振）